

УДК 334.73.01
ББК 65.208

Vashchenko Alexander Nikolayevitch,
doctor of economics, professor of the department
of economics and management
of Volgograd Business Institute,
editor-in-chief of the scientific journal
«Business. Education. Law.
Bulletin of Volgograd Business Institute»
Volgograd,
e-mail: meon_nauka@mail.ru

Вашенко Александр Николаевич,
д-р экон. наук, профессор
кафедры экономики и управления
Волгоградского института бизнеса,
главный редактор научного журнала
«Бизнес. Образование. Право.
Вестник Волгоградского института бизнеса»,
г. Волгоград,
e-mail: meon_nauka@mail.ru

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ Н. П. ШАМАЕВОЙ
«ФОРМИРОВАНИЕ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ СУБЪЕКТА РФ»**

**REVIEW OF THE MONOGRAPH OF N. P. SHAMAYEVA
«ESTABLISHING OF THE SCIENTIFIC-PRODUCTION COOPERATION OF THE RF ENTITY»**

Эффективность развития общественного производства, рост производительности труда, улучшение качества жизни населения страны, использование ресурсов с сохранением экологического равновесия обеспечиваются интеллектуальной, сырьевой, технологической, организационной, управленческой и другими формами кооперации труда.

Труд в современном обществе, имея высокую степень разделения на технологические составляющие, требует высокой степени кооперации.

В современной России кооперация интеллектуального труда ученых и производителей имеет особое значение и высокий эффект, что подтверждают конкретные результаты деятельности крупнейших научно-производственных кластеров, объединений и т.д. Тем не менее проблем в кооперации ученых и производителей достаточно много, и это подтверждает тема монографии. Автор монографии Н.П. Шамаева рассматривает тему в двух главах: «Предпосылки формирования кооперации науки и производства» и «Развитие экономических структур научно-производственной кооперации». Очень подробно анализируются виды кооперации и теоретические работы российских и зарубежных авторов о различных видах кооперации и кооперативного движения, рассматриваются виды промышленной кооперации. Автор внимательно изучает и анализирует в работе роль научно-производственной кооперации в инновационном развитии национальной экономики. Проведя ретроспективный анализ смены технологических укладов в ходе экономического развития, автор делает вывод о том, что Россия является абсолютно неконкурентоспособной и в этих условиях особая роль принадлежит кооперации совместных усилий всех заинтересованных сторон: государства, бизнеса, промышленных предприятий, научно-исследовательских организаций, высших учебных заведений.

Автор рассматривает во второй главе особенности развития научно-производственной кооперации на региональном уровне. В работе отмечается низкая степень эффективности научно-производственной кооперации в Удмуртской Республике и классифицируются основные проблемы ее развития. На этом основании автор делает вывод, что управленческие структуры на государственном, региональном и муници-

пальном уровнях фактически устранились от участия в решении этих проблем. В монографии подчеркивается отсутствие реальных стимулов для инновации. Автор констатирует и подтверждает развитие статистических данных многих отраслей экономики, огромные различия деятельности субъектов Российской Федерации. Отмечается несостоятельность деятельности государства по созданию инновационного центра в «Сколково» и Российской корпорации нанотехнологий. Автор делает вывод о сокращении научно-исследовательской деятельности по всей России.

Критически анализируя все существующие формы организаций инновационно-технологических центров, автор подчеркивает неготовность к масштабному восприятию разработок по двум причинам: низкий уровень разработок и отсутствие средств на проведение инноваций. В разделе 2.3 приводятся модель развития и прогноз институтов научно-производственной кооперации Удмуртской Республики в условиях инновационного типа экономического роста. Автор рассматривает различные методологии, построение моделей и отмечает на диаграммах и подтверждает статистикой низкую эффективность кооперации науки и производства в Удмуртской Республике.

Автор делает вывод: «Для оптимального управления научно-производственной кооперации необходимо проводить более детальное исследование».

В целом монография представляет собой исследование проблем научно-производственной кооперации в России и Удмуртской Республике. Монография значительно выиграет и будет иметь большую научную значимость, если наряду с недостатками автор представит способы их устранения. В работе не анализируются имеющиеся в стране и республике правовые механизмы и документы по проблемам развития научно-производственной кооперации. Не представляются возможные решения, связанные с созданием или совершенствованием законодательства в этой сфере. Отмечая низкий уровень научной деятельности, автор не предлагает конкретных форм и методов решения.

Монография может быть использована как основа развития теории и методологии формирования научно-производственной кооперации в России.